XVIII вв. Найдены в большом количестве обломки полихромных изразцов, поливных плиток, куски слюды от оконниц и пр. В северной части раскопа встречены многочисленные крестытельники, обломки окладов от икон, витражное стекло и другие предметы, связанные с христианским культом. Хорошо сохранились напластования XV—XVI вв. Исследована наземная срубная постройка конца XV-начала XVI в. с подпечной и подпольной ямами. Найдены монеты-чешуйки, большое количество красноглиняной подлощенной керамики, бронзовая панагия з изображением Троицы и Распятия, лве серьги с напускными бусинами, серьга-одинец, глиняные игрушкивистульки, костяная шахматная фиурка и др. Особо отметим комплекс находок восточного, скорее всего золооордынского, происхождения XIV-V вв.: фрагменты поливных сосудов ирюзового цвета, бронзовые орнаменированные накладки на пояс, язычкоые кресала и пр. Слои XII—XIII вв. ильно повреждены перекопами. Расопана яма, в которой обнаружены статки литейного производства копление тиглей (в том числе и целых), овелирный пинцет, капли и обрезки еди. Среди находок предмонгольского ремени — фрагменты амфор, стекляные бусы и браслеты, многочисленные елые и фрагментированные плитки пола с желтой поливой и знаком астера — трезубцем — на оборотной ороне, плинфа. Наиболее древние апластования на данном участке, судя о находкам фрагментов лепной и аннекруговой керамики, калачевидых кресал с язычком, относятся концу Х-ХІ в.

Продолжены раскопки селища Гнезилово 2. Раскоп (236 кв. м) примыкал востока к ранее исследованному астку. Поселение датируется Хвв. Под распаханным слоем наховтся горизонт построек Х в. В западной

части раскопа выявлена овальная яма (5,5 × 2 м) — подполье наземной постройки. Она примыкала к четырем ранее открытым постройкам, образовывавшим компактную группу. Восточнее постройки проходил неровный ряд столбовых ям, за которым количество керамики и костей в слое резко сократилось. Вероятно, столбовые ямы остались от замета или другой ограды близкой конструкции, а группа подполий от усадьбы. В культурном слое преобладала лепная керамика: в верхнем (распаханном) слое она составляла 84 %. в нижнем — 88 %, в заполнении постройки — 97 %. Круговая керамика представлена формами, датируемыми по материалам Суздаля X—XI вв. В вещевой комплекс постройки входят бусы (хрустальная многогранная, янтарная цилиндрическая, стеклянные двучастные полосатые), два перстневидных височных кольца, калачевидное кресало с язычком, поясная бляшка. Отметим находку шиферных пряслиц с граффити и глиняных лепешек, аналогичных найденным в погребениях Х в. ярославских курганных могильников. Комплекс постройки может быть предварительно датирован второй половиной X в. Среди находок вне постройки — коромысло бронзовых весов, украшенное циркульным орнаментом.

Начато исследование селища на западной окраине с. Весь в 12 км к северу от Суздаля. Селище расположено на мысу при впадении р. Кестра в р. Ирмезь. Толщина культурного слоя 0,3-0,6 м, слой потревожен, нетронутыми остались материковые ямы. Раскоп 1 (64 кв. м) выявил напластования Х-XIII вв. Прослежены подпол и развал глинобитной печи наземного дома XII— XIII вв. Найдены бронзовый пластинчатый браслет, подвеска-«утиная лапка» и др. Здесь же расчищена хозяйственная яма X-начала XI в., в которой обнаружены лепная керамика, ромбовидный наконечник стрелы и

амулеты — просверленные клыки медведя и собаки. Раскоп 2 (94 кв. м) более насышен находками и керамикой X-XIV вв., среди которой встречены фрагменты и лепной, и подправленной на круге, и древнерусской круговой с клеймами на донцах и богатым орнаментом на тулове. Прослежено множество столбовых ям диаметром около 0.5 м и большой развал камней. Среди находок — шиферные пряслица, ножи, рубчатый серебряный перстень, трехбусинное узелковое, перстневидное и браслетообразное височные кольца, крестик-тельник с криновидными кон-

нами XIII—XIV вв.

У с. Новоселки в 5 км к востоку от Суздаля продолжено исследование курганной группы на обрыве правого берега р. Каменка. Раскопано пять курганов, насыпи которых от многолетней распашки почти не видны. Ровики не прослежены. В одном из курганов впервые в этой группе зафиксирована кольцевая канавка от оградки вокруг могильной ямы. Погребения совершены по обряду ингумации в неглубоких (до 0.4 м) ямах. Скелеты плохой сохранности, ориентировка близка к меридиональной. В заполнении могильных ям много золы и углей, встречены камни. В ногах одного погребенного поставлен лепной горшковидный сосуд. В кургане 10 в женском погребении найдены перстневидные с утолщением в средней части височные кольца и ожерелье из

стеклянных бус (синих битрапецоидных и цилиндрических рифленых, красных битрапецоидных, золотостеклянных). В кургане 14, также в женском погребении, найдены однобусинные серебряные височные кольца, широкорогая средняя зерненая лунница плохой сохранности, железный браслет, спиралеконечная подковообразная фибула, многочастные синие стеклянные бусыпронизки. По инвентарю курганы датируются ХІ в.

Продолжены работы в с. Кидекша в 4 км к востоку от Суздаля. На территории городища XII в. вскрыто 56 кв. м. Основные работы велись на раскопе (28 кв. м) к югу от церкви Бориса и Глеба XII в. Здесь открыт слой древнерусского времени, в котором наряду с керамикой обнаружены фрагменты белого камня, обработанные так же, как и камни в кладке церкви. Найдены камни забутовки, белый известковый раствор, мелкие фрагменты фресок, а также фрагменты плинфы со следами цемянки. Многочисленность плинфы, обилие в слое цемянки свидетельствуют о существовании в Кидекше в домонгольский период ранее неизвестного памятника архитектуры. Заложено четыре шурфа вокруг церкви Бориса и Глеба для выявления степени сохранности и характера культурного слоя.

М. В. Седова, В. А. Лапшин, Н. Н. Мошенина, М. А. Сабурова, Н. Е. Чалых, Т. А. Чукова

## 1986, M, 1988 Раскопки в Тимереве

Ярославская экспедиция ЛГУ продолжала исследования в зоне Тимеревского комплекса. На поселении в распаханном культурном слое найдены 66 дирхемов, очевидно из клада, обнаруженного на поселении в 1973 г., а также различные бытовые изделия и украшения, в том числе бронзовый

гребень с зооморфной спинкой, фрагмент равноплечей фибулы и т. п.

Основное внимание уделено исследованию испорченных грабительскими ямами и раскопками прежних лет насыпей Тимеревского курганного могильника. Раскопано два кургана. В центральной части могильника доследованы

насыпь кургана со следами раскопок в виде траншеи, ориентированной по линии север-юг, и ямы в центральной части, дошедшие до материка. Курган первоначально имел плоскую вершину. Диаметр верхней площадки около 10 м, высота кургана 1,5 м. Остатки погребения по обряду трупосожжения на месте дошли в непотревоженном виде: на кострище найдены поясной набор из бронзовых с золочением и серебрением бляшек, фрагменты плетения из золотой нити, детали конской сбруи, копоушка, фрагмент бронзового перстня, кусочки тонкого серебряного листа, сердоликовая восьмигранная бусина, фрагменты перегоревшей бронзы и стекла. Часть кальцинированных костей вместе с ин-

вентарем (копоушка, гребень, привеска из кости с отверстием, бусы) была вынесена в насыпь. Под дерном, в ямке с прослойками угля, обнаружен скелет собаки. В другом кургане были остатки сожжения, произведенного на стороне Кальцинированные кости помещены в горшок. Рядом найдены две глиняные лапы и кольцо, железные перегоревшие предметы, в том числе калачевидное кресало. Под дерном обнаружены лопатка и зубы лошади. Рядом с раскопанными насыпями исследовалось межкурганное пространство. Найдены фрагменты керамики (в частности, с отпечатками сетки), кости животных, кремневые пластинки.

В. Н. Седых

## Работы Деснинской экспедиции

Экспедиция Института археологии АН СССР вела работы у с. Юдиново Погарского р-на Брянской обл. Исследовались две стоянки неолита на останцах в пойме р. Судость. Площадь, вскрытая на стоянке Юдиново I, включая два раскопа, соединявшую их траншею и траншеи, опущенные в пойму (от основного раскопа), составила 1072 кв. м при средней глубине раскопа 0,7 м. Под дерном встречалась керамика средневековья и эпохи бронзы. Основная часть неолитического материала связана со слоем серо-коричневой супеси, составлявшей также заполнение различных ям (в ряде случаев — с зольниками), и рыжевато-коричневой супеси. Керамика неолита подразделяется на две группы: ранненеолитическая, представленная накольчаторебенчатой посудой, и количественно треобладающая развитого неолита ромбической и лапчатой орнаментацией.

Привлекает внимание поздненеолигическая и энеолитическая керамика воротничковым оформлением венчика,

украшенного веревочным орнаментом. По технологическим и орнаментальным признакам она сходна с ранненеолитической керамикой. Кремневый материал представлен в основном отщепами и чешуйками. О первичном расщеплении на стоянке говорят находки нуклеусов (главным образом сработанных), отбойников и принесенных сюда, но не использованных кремневых конкреций. Преобладает местный темно-серый кремень невысокого качества. Помимо традиционной для деснинской культуры отщеповой техники, представлена и пластинчатая. В наборе орудий преобладают скребки, есть резцы, сверла, ножи, рубящие и другие формы. Обнаружены два скопления — «клады» наконечников копий и дротиков. Это двустороннеобработанные орудия ромбовидной (со слабовыраженными шипами) и листовидной форм. Находка в одном из скоплений топоров с подшлифовкой позволяет датировать его энеолитом. Разведочная траншея (24 кв. м), заложенная на останце в 200 м к северо-востоку от основного

раскопа (Юдиново II), дала сходный материал.

Продолжено обследование проектируемых объектов мелиоративно-ирригационного строительства в Рязанской обл. На территории 14 районов зафиксировано 43 памятника. На р. Рака в окрестностях с. Вышетравино Рязанского р-на обследовано шесть местонахождений каменных изделий, четыре из которых относятся к верхнему палеолиту. Находки залегали в покровном суглинке, подстилаемом пачкой лёссовых отложений. Наиболее выразительный материал получен на первой стоянке (более 1 тыс. кремней). Заготовкой для орудий служила крупная пластина. Среди орудий представлены концевые скребки, резцы с ретушированной площадкой скола и на сломе заготовки, долотовидные орудия, ретушированные пластины. В верховьях р. Пра, к югу от г. Спас-Клепики, на мезолитических стоянках Задне-Пилево 1, 2, 4 и 6 собран подъемный материал. К настоящему времени в результате земляных работ эти памятники уничтожены. На стоянке Исток 1 заложен шурф. Находки нижнего культурного слоя, связанные с погребенной почвой, подтверждают культурное своеобразие этого раннемезолитического памятника. Верхний слой содержал находки развитого этапа бутовской культуры, в нем найдена еще одна трапеция. На р. Цна, в пойме ее левого берега, выявлено два местонахождения кремневых изделий напротив с. Бреестянка. В Шацком р-не на правобережье Цны открыты 24 стоянки между селами Конобеево-Лесное и Ялтуново-Лесное. Большинство из них занимает низкие пойменные гривы. Находки приурочены к прослойкам супеси, разделенной прослойками заилованного песка. Вероятно, эти пункты — следы кратковременных пребываний людей в период нереста рыбы. В центральной части торфяника и на периферии зафиксированы стоянки,

слой которых залегал в дюнных отложениях. Наиболее выразительный материал собран в пункте 13, относящемся к верхневолжской культуре. Полученные материалы датируются временем от позднего мезолита до конца неолита. В Кадомском р-не, в междуречье Ермиша и Цны, найдена позднемезолитическая стоянка.

Завершено исследование пойменного поселения Борки III напротив г. Погар на левом берегу р. Судость. Культурный слой содержал разновременные материалы. Находки определенной эпохи концентрируются в основном в одной части поселения, вероятно, вокруг жилых или хозяйственных сооружений. В центральной части поселения преобладала круговая керамика (впервые и только в одном месте встречена керамика XI в.). Здесь выявлены следы наземного жилища последнего периода существования поселения (XIII в.) и рядом с ними — ключ от цилиндрического замка и пружинные ножницы. В юго-западном углу раскопа III встречены фрагменты почепской (?) керамики. Отметим небольшой кремневый терочник. Около 80 % костей (определения Е. Е. Антипиной и С. П. Маслова) принадлежит диким животным. Из домашних животных назовем лошадь, собаку, корову, овцу и свинью. Можно сделать вывод о неземледельческом характере поселения, существовавшего на одном месте на протяжении тысячелетий (с перерывами).

В районе сел Десятуха и Левенка, к востоку от Стародуба, уточнена топография поселений Левенка I—III в излучине р. Вабля. Раскопки и сбор подъемного материала подтвердили данные аэрофотосъемки о сплошном культурном слое между поселениями Левенка I и III. Пахотный слой, содержавший повсюду керамику конца X—XI в., местами — лепную роменскую и более раннюю, колочинскую (?), а также круговую XII в. и позднесредневековую,